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RÉSUMÉ
Bien que le coût de la vie demeure une préoccupation majeure pour la population canadienne, celle-ci continue de 
reconnaître l’importance des enjeux mondiaux. Nombreux sont ceux et celles qui comprennent que des problèmes tels 
que le terrorisme, l’extrémisme et la migration de réfugiés ont une portée plus large et qui soutiendraient les efforts 
déployés pour y faire face. Même si elle accorde la priorité aux enjeux nationaux, la population canadienne ne se 
détourne pas complètement de l’engagement mondial.

L’attitude « le Canada d’abord » s’est assouplie, et même les « partisanes et partisans mondiaux », bien que plus 
prudents, demeurent en général en faveur des efforts internationaux. Il est de plus en plus reconnu que résoudre les 
conflits et soutenir les réfugiés dans leur région d’origine peut réduire les déplacements, et la population canadienne 
est susceptible d’appuyer des initiatives visant à s’attaquer aux causes sous-jacentes des crises.

Malgré une attention accrue aux enjeux nationaux, le soutien global à l’ADO fournie par le Canada demeure solide. 
Même si les Canadiennes et les Canadiens se sentent à l’étroit financièrement, ils ne sont pas prêts à renoncer à l’ADO, 
et ce, pour un certain nombre de raisons (présence sur la scène internationale, collaboration et « ce qu’il convient de 
faire »).

En fait, alors que la confiance et le soutien envers les gouvernements ont diminué, ceux envers les organisations de 
développement international ont augmenté. En outre, pour la moitié des Canadiennes et des Canadiens, en apprendre 
davantage sur le processus de distribution de l’ADO améliore leur opinion à son sujet.

CanSFE
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Méthodologie
Le sondage a été réalisé auprès de 2 300 personnes de 18 ans et 
plus, du 11 au 18 juillet 2024. Un échantillon aléatoire de 
panélistes a été invité à répondre au sondage via un panel 
partenaire établi sur la plateforme d’échange Lucid.

Ces partenaires sont généralement des panels de sondage à 
double consentement, combinés pour atténuer les biais potentiels 
liés à l’utilisation d’une seule source de données. 

La marge d’erreur pour un échantillon aléatoire de taille 
comparable est de +/- 2,043 %, 19 fois sur 20.

Les données ont été pondérées selon les données de recensement 
pour garantir que l’échantillon reflète la population canadienne en 
matière d’âge, de genre, de niveau de scolarité et de région. Il se 
peut que les totaux n’atteignent pas 100 en raison de 
l’arrondissement.

CanSFE
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SEGMENTATION : STABILITÉ AU FIL DU TEMPS

Le Canada d’abord Attitude passive Partisanes et partisans 
mondiaux prudents

Partisanes et partisans 
mondiaux convaincus

Pourcentage de la 
population 28 % (+2) 21 % (+3) 34 % (-1) 18 % (-3)

Enjeux qui les préoccupent Les réfugiés Aucun La pauvreté
Le changement climatique

Le changement climatique
La pauvreté

Le déclin de la démocratie
La santé des femmes et des 

filles

Veulent que le Canada 
joue un rôle de leader 8 % (+5) 14 % (-2) 29 % (+2) 62 % (-1)

Soutiennent les dépenses 
d’ADO en général 39 % (NC) 90 % (+3) 96 % (-1) 98 % (-1)

Les dépenses du Canada en 
ADO

Trop
62 % (-6)

Suffisantes
52 % (-4)

Suffisantes
44 % (-12)

Insuffisantes
39 % (+4)

Pour mieux comprendre ce que pense la population canadienne, au-delà des données démographiques de base, nous avons utilisé une analyse 
statistique avancée pour créer quatre profils distincts. Ces segments répartissent les Canadiennes et les Canadiens en quatre groupes selon leurs 
convictions et la façon dont celles-ci se distinguent de celles des autres segments. La taille des segments reste relativement stable par rapport à l’an 
dernier, bien qu’on observe une légère augmentation des segments exprimant un soutien moindre à l’ADO. 

CanSFE
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LE CANADA D’ABORD (28 %) 

24 %
29 %

31 %
27 %

30 %
26 %

27 %
35 %

29 %
29 %

23 %
25 %

31 %
26 %
25 %

33 %
27 %

24 %

28 %
28 %

18 à 29
30 à 44
45 à 59

60 et plus

Homme
Femme

BC
AB

SK/MB
ON
QC

ATL

50 k$ ou moins
50 k$ - 100 k$

Plus de 100 k$

Études secondaires ou moins
Études collégiales

Études universitaires

Oui
Non

% SÉLECTIONNÉ

Groupe 
d’âge 

Genre 

Région 

Scolarité 

Revenu du 
ménage 

Parent

24 %
29 %

15 %
28 %

44 %

26 %
29 %

32 %

32 %
27 %

25 %

Oui

Non

Gauche

Centre

Droite

Urbaine

Banlieue

Région rurale

0

1-3

4+

Minorité visible

Échiquier politique

Communauté

Pays visités

Les individus de la catégorie « le Canada d’abord » ont 
tendance à être des hommes et à se situer à droite de 
l’échiquier politique. Par rapport au sondage précédent, ce 
groupe s’est rapproché de celui des personnes vivant en 
Alberta et est plus fréquent parmi celles qui n’ont pas fait 
d’études postsecondaires. 

SONDAGE POUR PRENDRE LE POULS DE 
L'ENVIRONNEMENT DÉMOCRATIQUE
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ATTITUDE PASSIVE (21 %) 

% SÉLECTIONNÉ

Groupe 
d’âge 

Genre 

Région 

Scolarité 

Revenu du 
ménage 

Parent

Minorité visible

Échiquier politique

Communauté

Pays visités

22 %
21 %

18 %
25 %

14 %

20 %
23 %

19 %

21 %
23 %

19 %

Oui

Non

Gauche

Centre

Droite

Urbaine

Banlieue

Région rurale

0

1-3

4+

19 %
22 %
23 %

19 %

21 %
20 %

20 %
21 %

15 %
22 %
22 %

17 %

18 %
22 %
23 %

21 %
20 %
21 %

21 %
21 %

18 à 29
30 à 44
45 à 59

60 et plus

Homme
Femme

BC
AB

SK/MB
ON
QC

ATL

50 k$ ou moins
50 K$ - 100 K$
Plus de 100 k$

Études secondaires ou moins
Études collégiales

Études universitaires

Oui
Non

Les caractéristiques démographiques de ce groupe sont peu 
nombreuses. La concentration de personnes appartenant à une 
minorité visible dans ce groupe est plus importante que l’année 
dernière. 

SONDAGE POUR PRENDRE LE POULS DE 
L'ENVIRONNEMENT DÉMOCRATIQUE
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PARTISANES ET PARTISANS MONDIAUX PRUDENTS (34 %) 

% SÉLECTIONNÉ

Groupe 
d’âge 

Genre 

Région 

Scolarité 

Revenu du 
ménage 

Parent

Minorité visible

Échiquier politique

Communauté

Pays visités

37 %
33 %

40 %
32 %

28 %

33 %
35 %

30 %

29 %
34 %

37 %

Oui

Non

Gauche

Centre

Droite

Urbaine

Banlieue

Région rurale

0

1-3

4+

41 %
34 %

28 %
33 %

33 %
34 %

37 %
29 %

39 %
30 %

38 %
38 %

30 %
37 %

35 %

28 %
35 %
37 %

34 %
34 %

18 à 29
30 à 44
45 à 59

60 et plus

Homme
Femme

BC
AB

SK/MB
ON
QC

ATL

50 k$ ou moins
50 K$ - 100 K$
Plus de 100 k$

Études secondaires ou moins
Études collégiales

Études universitaires

Oui
Non

Ces personnes tendent à être plus jeunes et, cette année encore 
davantage, à avoir un revenu familial plus élevé ainsi que des 
études universitaires. Comme l’année dernière, elles sont plus 
susceptibles de se situer à gauche de l’échiquier politique. 

SONDAGE POUR PRENDRE LE POULS DE 
L'ENVIRONNEMENT DÉMOCRATIQUE
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PARTISANES ET PARTISANS MONDIAUX CONVAINCUS (18 %) 

% SÉLECTIONNÉ

Groupe 
d’âge 

Genre 

Région 

Scolarité 

Revenu du 
ménage 

Parent

Minorité visible

Échiquier politique

Communauté

Pays visités

17 %
18 %

26 %
14 %
14 %

21 %
13 %

18 %

18 %
16 %

19 %

Oui

Non

Gauche

Centre

Droite

Urbaine

Banlieue

Région rurale

0

1-3

4+

15 %
14 %

18 %
21 %

16 %
19 %

16 %
15 %

17 %
19 %

17 %
20 %

20 %
15 %

17 %

17 %
18 %
18 %

17 %
18 %

18 à 29
30 à 44
45 à 59

60 et plus

Homme
Femme

BC
AB

SK/MB
ON
QC

ATL

50 k$ ou moins
50 K$ - 100 K$
Plus de 100 k$

Études secondaires ou moins
Études collégiales

Études universitaires

Oui
Non

Le groupe des partisanes et partisans mondiaux convaincus est 
celui qui ressemble le plus à celui de 2023. Ces personnes sont 
plus souvent âgées (60 ans et plus) et se situent à gauche de 
l’échiquier politique. 

SONDAGE POUR PRENDRE LE POULS DE 
L'ENVIRONNEMENT DÉMOCRATIQUE
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IMPRESSIONS 
GÉNÉRALES : 
EXPÉRIENCE ET 
VALEURS 
PERSONNELLES
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PRINCIPAUX RÉSULTATS
Les Canadiennes et les Canadiens semblent entretenir un certain lien avec le monde et suivre l’actualité 
internationale. Les trois quarts suivent l’actualité nationale et internationale. Ils sont tout aussi enclins à 
avoir fait un don à une cause internationale – un indicateur important étant donné les difficultés 
financières rencontrées par de nombreuses personnes depuis un an (environ 20 %). Leur niveau 
d’expérience en matière de voyages est également similaire.

Les Canadiennes et les Canadiens restent également convaincus de l’importance de collaborer et de 
redistribuer les richesses, y compris sur la scène internationale.

Cependant, une partie de la population pense qu’il faudrait d’abord se concentrer sur les enjeux 
nationaux avant d’aider ailleurs – une opinion qui devient aussi répandue que celles portant sur la 
collaboration. Bien que la plupart des Canadiennes et des Canadiens semblent partager ces deux 
convictions en parallèle, la tension grandissante entre celles-ci pourrait fragiliser le soutien à l’ADO.

CanSFE



12CanWaCH  |  ABACUS DATA

18 %

38 %

18 %

13 %

13 %

À quelle fréquence parlez-vous des actualités, de la politique ou du gouvernement du Canada?

LES TROIS QUARTS DE LA POPULATION S’INTÉRESSENT À L’ACTUALITÉ

18 %

40 %

17 %

10 %

14 %

Tous les jours

Au moins une fois par semaine

Au moins une fois par mois

Moins d’une fois par mois

Je ne parle pas de ces choses

76 % (+3) 74 % (+2)

AU CANADA DANS LE MONDE

La population canadienne reste intéressée par l’actualité, tant nationale qu’internationale. Les hommes, les personnes plus âgées, celles dont le revenu 
du ménage est plus élevé et celles qui ont fait des études supérieures ont tendance à tenir des conversations plus fréquentes sur l’actualité, comme 
c’était le cas l’année dernière. 
La fréquence des conversations sur les enjeux d’actualité a peu d’impact sur le soutien à l’ADO. Les personnes qui soutiennent l’ADO ont autant de 
conversations sur l’actualité que celles qui ne la soutiennent pas. 

CanSFE
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Au cours de la dernière année, avez-vous fait un don pour soutenir le développement international ou un enjeu humanitaire international?
Au total, combien de pays avez-vous visités autres que le Canada et les États-Unis?

20 %

80 %

Oui Non

LES POINTS DE CONTACT INTERNATIONAUX RESTENT ÉGALEMENT SIMILAIRES 

9 %

26 %

38 %

27 %

11+

4 - 10

1 - 3

0

MOYENNE :

4,3 DIFFÉRENTS PAYS (-0,4)

DON POUR UNE 
CAUSE INTERNATIONALE

NOMBRE DE PAYS VISITÉS, À 
L’EXCLUSION DES ÉTATS-UNIS 

Les dons sont plus fréquents 
chez les jeunes, les personnes 
ayant un niveau de scolarité 
élevé et celles avec un revenu 
de ménage plus élevé. 

Les personnes plus âgées, celles 
ayant un niveau de scolarité 
plus élevé et un revenu de 
ménage supérieur voyagent 
dans un plus grand nombre de 
pays. 

+1

-1

CanSFE



14CanWaCH  |  ABACUS DATA

Êtes-vous en accord ou en désaccord avec les énoncés suivants?

L’IMPORTANCE DE LA COLLABORATION DEMEURE, MAIS LA MENTALITÉ
« LE CANADA D’ABORD » GAGNE DU TERRAIN

41 %

41 %

37 %

43 %

20 %

48 %

48 %

50 %

41 %

50 %

9 %

8 %

11 %

13 %

23 % 7 %

L’une des choses les plus importantes que nous pouvons inculquer 
à la prochaine génération est l’importance d’aider les autres.

Si nous souhaitons résoudre les grands problèmes d’aujourd’hui, il 
est essentiel que les pays du monde entier travaillent en étroite …

Le gouvernement devrait avoir un rôle important à jouer dans la
prestation de services sociaux.

Nous devons résoudre les grands problèmes auxquels est 
confronté le Canada avant de mettre l’accent sur le soutien des …

J’estime que les décisions que le gouvernement prend pour le plus 
grand bien en valent le coût.

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt en désaccord Tout à fait en désaccord

89 % -2

89 % -1

86 % -1

84 % +5

69 % AC

Dans l’ensemble, les Canadiennes et les Canadiens sont très attachés à l’idée d’aider les personnes dans le besoin. Toutefois, ils estiment également que 
le Canada doit d’abord résoudre ses propres problèmes avant d’aider les autres. Ces deux convictions semblent être en conflit plus marqué qu’elles ne 
l’étaient l’an dernier. Bien que le degré d’accord puisse varier, plus de 74 % de tous les segments sont en accord avec cette affirmation. 

CanSFE

% 
EN ACCORD DIFFÉRENCE PAR 

RAPPORT 
À LA 1RE VAGUE
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IMPRESSIONS 
GÉNÉRALES : 
LE CONTEXTE GLOBAL
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PRINCIPAUX RÉSULTATS
La population canadienne demeure pessimiste quant aux perspectives du pays et du monde, les enjeux nationaux arrivant largement en tête 
des préoccupations.

72 % de la population se dit très préoccupée par le coût de la vie, qu’il s’agisse des soins de santé, de l’économie ou de l’accessibilité au 
logement, laquelle préoccupe plus de 90 % des personnes interrogées (très/assez préoccupées).

Le problème mondial le plus préoccupant reste l’invasion russe de l’Ukraine (35 % des personnes se disent très préoccupées), suivi par la santé 
et le bien-être d’autres personnes dans le monde (34 %). Dans l’ensemble, les enjeux mondiaux sont moins préoccupants et moins prioritaires 
pour le vote : seulement 23 % des personnes citent un enjeu mondial (autre que le changement climatique et l’environnement) parmi les trois 
principales questions influençant leur choix électoral.

Deux autres changements importants sont à noter :

● Les inquiétudes concernant les inégalités au sein du pays se sont accrues en général, et plus particulièrement chez les personnes ayant 
une attitude passive. Cela reflète bien la mentalité de plus en plus répandue du « Canada d’abord ». Plus les préoccupations concernant 
la pauvreté et l’égalité au pays augmentent, plus les Canadiennes et les Canadiens pourraient se sentir justifiés dans leur mentalité « le 
Canada d’abord ».

● Les personnes du segment « attitude passive » sont bien plus préoccupées par l’ensemble des enjeux, y compris ceux à l’échelle 
mondiale. Avec la diminution des personnes indifférentes, certaines pourraient devenir des partisanes actives, mais elles sont tout aussi 
susceptibles d’adhérer au segment « le Canada d’abord ».

CanSFE
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Pensez-vous que les choses dans les régions suivantes évoluent dans la bonne ou la mauvaise direction?

29 %

61 %

10 %

Au Canada

15 %

70 %

15 %

Bonne direction
Mauvais direction
Je ne sais pas

Aux États-Unis

14 %

69 %

17 %

Dans le monde

LE PESSIMISME PERSISTE QUANT AUX PERSPECTIVES DU CANADA ET DU MONDE

Le pessimisme quant aux perspectives est en hausse. La population canadienne est beaucoup plus sceptique quant à l’orientation des États-Unis et du 
monde en général. Le pessimisme est lié à l’âge (aujourd’hui plus jeune) et à l’échiquier politique. Aujourd’hui, le pessimisme est présent, quels que 
soient le revenu et le niveau de scolarité. 

-4
-4

-2

+6

-1

+3

-2 +1

+3

CanSFE
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Pensez-vous que les choses dans les régions suivantes évoluent dans la bonne ou la mauvaise direction?

SEGMENTS : BONNE OU MAUVAISE DIRECTION
LE CANADA D’ABORD ATTITUDE PASSIVE PARTISANES ET PARTISANS 

MONDIAUX PRUDENTS
PARTISANES ET PARTISANS 
MONDIAUX CONVAINCUS

AU CANADA Bonne direction 12 % (+2) 29 % (-2) 34 % (-6) 47 % (-6)

Mauvaise direction 80 % (-3) 56 % (+11) 56 % (+7) 46 % (+9)

Je ne sais pas 8 % (-1) 15 % (-9) 10 % (-1) 7 % (-3)

LE CANADA D’ABORD ATTITUDE PASSIVE PARTISANES ET PARTISANS 
MONDIAUX PRUDENTS

PARTISANES ET PARTISANS 
MONDIAUX CONVAINCUS

AUX ÉTATS-UNIS Bonne direction 9 % (+2) 15 % (-1) 15 % (-3) 25 % (+2)

Mauvaise direction 75 % (-5) 66 % (+9) 71 % (+5) 64 % (+3)

Je ne sais pas 16 % (+3) 19 % (-8) 14 % (-2) 11 % (-5)

LE CANADA D’ABORD ATTITUDE PASSIVE PARTISANES ET PARTISANS 
MONDIAUX PRUDENTS

PARTISANES ET PARTISANS 
MONDIAUX CONVAINCUS

DANS LE MONDE Bonne direction 7 % (+3) 15 % (+1) 15 % (-1) 21 % (+2)

Mauvaise direction 77 % (-4) 62 % (+11) 66 % (+2) 67 % (+5)

Je ne sais pas 16 % (+1) 22 % (-12) 18 % (-2) 12 % (-7)

Le pessimisme à l’égard de 
ces trois mesures est 
particulièrement élevé 
dans le segment « le 
Canada d’abord », tandis 
que les partisanes et 
partisans mondiaux 
convaincus sont les plus 
optimistes quant à 
l’orientation du Canada et 
à la situation dans le reste 
du monde. 

Les segments « attitude 
passive » et « partisanes 
et partisans mondiaux 
prudents » demeurent 
quelque part au milieu. 

CanSFE
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Pensez-vous que les choses dans les régions suivantes évoluent dans la bonne ou la mauvaise direction?

LES CHOSES VONT-ELLES DANS LA BONNE OU LA MAUVAISE DIRECTION AU CANADA?

29 %

32 %
26 %

35 %
28 %

24 %
31 %

27 %
20 %

26 %
26 %

43 %
25 %

29 %
29 %

29 %
27 %

32 %

28 %
30 %

32 %

41 %
28 %

18 %

61 %

59 %
63 %

53 %
62 %

65 %
61 %

62 %
73 %
62 %

64 %
47 %

64 %

61 %
60 %

58 %
64 %

60 %

60 %
62 %

60 %

47 %
61 %

78 %

10 %

9 %
11 %

12 %
10 %

11 %
8 %

11 %
7 %

12 %
10 %

10 %
11 %

10 %
11 %

13 %
9 %
8 %

11 %
8 %
8 %

13 %
11 %

4 %

Total

Homme
Femme

18 à 29
30 à 44
45 à 59

60 et plus

BC
AB

SK/MB
ON
QC

ATL

Urbaine / Banlieue
Rurale

Études secondaires ou moins
Études collégiales

Études universitaires

Moins de 50 000 $
De 50 001 $ à 100 000 $

Plus de 100 000 $

Gauche
Centre
Droite

Bonne direction Mauvaise direction Je ne sais pas

GENRE

ÂGE

RÉGION

COMMUNAUTÉ

SCOLARITÉ

REVENU

ÉCHIQUIER 
POLITIQUE

CanSFE
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Pensez-vous que les choses dans les régions suivantes évoluent dans la bonne ou la mauvaise direction?

LES CHOSES VONT-ELLES DANS LA BONNE OU LA MAUVAISE DIRECTION DANS LE 
MONDE?

14 %

16 %
12 %

20 %
16 %

11 %
12 %

13 %
13 %
13 %
13 %

16 %
16 %

15 %
9 %

11 %
12 %

18 %

13 %
14 %

17 %

17 %
14 %

12 %

69 %

68 %
69 %

58 %
68 %

72 %
72 %

69 %
71 %

66 %
69 %

69 %
64 %

68 %
71 %

69 %
71 %

65 %

68 %
69 %

69 %

67 %
67 %

74 %

17 %

15 %
19 %

22 %
16 %

17 %
16 %

17 %
17 %

22 %
18 %

15 %
20 %

17 %
20 %

20 %
16 %
17 %

19 %
17 %

14 %

16 %
19 %

14 %

Total

Homme
Femme

18 à 29
30 à 44
45 à 59

60 et plus

BC
AB

SK/MB
ON
QC

ATL

Urbaine / Banlieue
Rurale

Études secondaires ou moins
Études collégiales

Études universitaires

Moins de 50 000 $
De 50 001 $ à 100 000 $

Plus de 100 000 $

Gauche
Centre
Droite

Bonne direction Mauvaise direction Je ne sais pas

GENRE

ÂGE

RÉGION

COMMUNAUTÉ

SCOLARITÉ

REVENU

ÉCHIQUIER 
POLITIQUE
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Nous allons maintenant vous présenter une série de dossiers. Veuillez indiquer pour chacun s’il s’agit de quelque chose qui vous préoccupe un peu, qui ne vous 
préoccupe pas beaucoup ou qui ne vous préoccupe pas du tout.

LES PRINCIPALES PRÉOCCUPATIONS RESTENT INCHANGÉES PAR RAPPORT À L’ANNÉE DERNIÈRE

72 %
56 %

51 %
58 %

41 %
34 %

42 %
35 %

32 %
20 %

15 %

23 %
35 %

39 %
32 %

43 %
47 %

36 %
41 %

41 %
39 %

35 %

4 %
8 %
8 %

8 %
13 %

15 %
14 %

18 %
20 %

27 %
33 %

1 %
1 %
2 %
3 %
4 %
4 %

8 %
7 %
7 %

14 %
18 %

La hausse du coût de la vie
Les soins de santé

L’économie
L’abordabilité et la disponibilité des logements

Les inégalités et la pauvreté au Canada
La santé et le bien-être des autres ailleurs dans le monde

Le changement climatique et l’environnement
L’invasion russe de l’Ukraine

La menace posée par la Chine et la Russie
L’égalité des genres dans le monde

La réconciliation avec les Autochtones

Très préoccupé·e Assez préoccupé·e Peu préoccupé·e Pas du tout préoccupé·e

96 % +2

91 % +1

91 % +1

90 % +5

83 % +4

81 % +2

79 % +2

76 % -1

74 % AC

59 % +3

49 % AC

% de personnes 
préoccupées

La hausse du coût de la vie est de loin la principale préoccupation des Canadiennes et des Canadiens de tous horizons. Les préoccupations concernant le 
logement augmentent, tout comme celles liées aux inégalités nationales et à la pauvreté. Il est important de noter que cette montée des attitudes axées 
sur la résolution des enjeux nationaux accompagne la conviction que la situation se détériore dans le pays. 

CanSFE
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Voici une liste d’enjeux. Veuillez indiquer pour chacun s’il s’agit de quelque chose qui vous préoccupe beaucoup, qui vous préoccupe un peu, qui ne vous préoccupe 
pas beaucoup ou qui ne vous préoccupe pas du tout.

SEGMENTS : PRÉOCCUPATIONS CONCERNANT LES ENJEUX PRIORITAIRES

% DE PERSONNES PRÉOCCUPÉES
LE CANADA 
D’ABORD ATTITUDE PASSIVE

PARTISANES ET 
PARTISANS 
MONDIAUX 
PRUDENTS

PARTISANES ET 
PARTISANS 
MONDIAUX 

CONVAINCUS

La hausse du coût de la vie 94 % (AC) 96 % (+3) 96 % (AC) 95 % (+3)
L’économie 89 % (-1) 92 % (+4) 92 % (AC) 89 % (+2)

Les soins de santé 85 % (-1) 92 % (+7) 91 % (-1) 95 % (+1)
L’abordabilité et la disponibilité des logements 84 % (+4) 91 % (+10) 92 % (+2) 94 % (+6)

Les inégalités et la pauvreté au Canada 74 % (+8) 85 % (+14) 86 % (-1) 93 % (+3)
La santé et le bien-être des autres dans le monde 62 % (AC) 82 % (+11) 87 % (-1) 96 % (+5)

La menace posée par la Chine et la Russie 59 % (-2) 75 % (+7) 77 % (-3) 89 % (+2)
Le changement climatique et l’environnement 55 % (+6) 84 % (+10) 87 % (-3) 94 % (+1)

L’invasion russe de l’Ukraine 55 % (AC) 78 % (+6) 83 % (-3) 92 % (-1)
L’égalité des genres dans le monde 37 % (+5) 62 % (+14) 65 % (AC) 80 % (+3)

La réconciliation avec les Autochtones 30 % (+4) 50 % (+10) 53 % (-5) 72 % (+1)

La hausse du coût de la vie reste 
en tête de liste pour tous les 
groupes, avec deux autres 
changements clés : 

• Le segment « attitude 
passive » semble moins passif 
dans ses préoccupations, 
quels que soient les enjeux. 

• Les inégalités et la pauvreté 
au Canada préoccupent de 
plus en plus les segments « le 
Canada d’abord » et 
« attitude passive ». 

CanSFE
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L’ÉTAT DU MONDE ET 
LES ENJEUX MONDIAUX
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PRINCIPAUX RÉSULTATS
Les préoccupations nationales restent au premier plan des préoccupations générales du peuple canadien, mais ce dernier est 
très conscient des problèmes qui se posent ailleurs dans le monde. La pauvreté et les conflits armés demeurent les problèmes 
les plus préoccupants, et un nombre croissant de Canadiennes et de Canadiens estiment que les enjeux mondiaux s’aggravent 
plutôt que de s’améliorer.

La population canadienne continue de percevoir des améliorations en matière d’égalité des genres, de santé, de droits des 
femmes et des enfants, ainsi que de réduction de la discrimination envers les personnes 2SLGBTQI+. Elle est également moins 
encline à considérer ces enjeux comme des problèmes en général.

Un nombre croissant de personnes perçoivent la migration des réfugiés comme un problème (+6), et l’intensité de cette 
préoccupation s’est nettement accentuée (+17 pour celles et ceux qui se disent très préoccupés). Il est intéressant de noter que
le nombre de personnes qui affirment que le problème « s’aggrave » a diminué par rapport à l’année dernière, ce qui suggère 
que la situation elle-même ne s’est pas détériorée, mais que l’impact ressenti par les Canadiennes et les Canadiens s’est 
intensifié.

Comme pour les questions nationales, le segment « attitude passive » semble accorder plus d’attention aux questions 
internationales cette année. Il y a là une occasion grandissante d’éduquer et d’attirer une partie de ce segment chez les
partisanes et partisans, avant qu’elle ne se tourne vers le segment « le Canada d’abord », avec lequel elle partage déjà des 
valeurs similaires.
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Lorsque vous pensez aux problèmes qui se posent dans le monde, quelle est, selon vous, l’ampleur des problèmes suivants?

PRÉOCCUPATION ACCRUE POUR LA MIGRATION DES RÉFUGIÉS; PRÉOCCUPATION RÉDUITE POUR 
L’ÉGALITÉ DES GENRES ET LA PROPAGATION DES MALADIES INFECTIEUSES

56 %
48 %

42 %
52 %

39 %
41 %

38 %
35 %

23 %
23 %

19 %
21 %

34 %
39 %

42 %
31 %

44 %
41 %

44 %
46 %

42 %
42 %

36 %
37 %

8 %
11 %

13 %
11 %

15 %
14 %
14 %
16 %

27 %
25 %

28 %
26 %

2 %
2 %
3 %

6 %
3 %
4 %
4 %
3 %

8 %
11 %

17 %
16 %

Pauvreté

Conflits armés et guerre

Terrorisme et extrémisme

Migration des réfugiés

Changement climatique

Cyberguerre

Montée de l’autoritarisme et des régimes antidémocratiques

Santé et droits des femmes et des enfants

Propagation de maladies infectieuses

Liberté de religion et persécution religieuse

Inégalité des genres

Discrimination contre les personnes 2ELGBTQI+

Très grand problème Problème moyen Problème mineur Pas du tout un problème

90 % -2

87 % -3

84 % AC

83 % +6

83 % +2

82 % AC

82 % +2

81 % AC

65 % -17

64 % AC

55 % -8
58 % AC

En ce qui concerne les enjeux mondiaux, la pauvreté et les conflits (guerre et terrorisme/extrémisme) figurent en tête de liste. Avec l’éloignement de la 
pandémie de COVID-19, les inquiétudes concernant la propagation des maladies infectieuses continuent de s’atténuer. Le changement le plus notable est 
la préoccupation croissante suscitée par la migration des réfugiés. En hausse de 6 points dans l’ensemble, le pourcentage des personnes déclarant que le 
problème est très grave a augmenté de 17 points en un an. 

CanSFE

% de personnes 
préoccupées

DIFFÉRENCE PAR 
RAPPORT 
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Lorsque vous pensez aux problèmes qui se posent dans le monde, quelle est, selon vous, l’ampleur des problèmes suivants?

SEGMENTS : PRINCIPAL SUJET DE PRÉOCCUPATION

89 %

11 %

Ont identifié
au moins un
très grand
problème

N’ont 
identifié 

aucun très 
grand …

77 %

23 %

Ont identifié
au moins un
très grand
problème

N’ont 
identifié 

aucun très 
grand …

97 %

3 %

Ont identifié
au moins un
très grand
problème

N’ont 
identifié 

aucun très 
grand …

97 %

3 %

Ont identifié
au moins un
très grand
problème

N’ont 
identifié 

aucun très 
grand …

Le Canada d’abord Attitude passive
Partisanes et partisans 

mondiaux prudents
Partisanes et partisans 
mondiaux convaincus

Même s’ils accordent la priorité aux questions nationales, les Canadiennes et les Canadiens restent très conscients des problèmes qui se posent à 
l’étranger, peut-être même davantage que l’année dernière. 

Principale préoccupation :
• La migration des réfugiés 52 % (+8)

Principale préoccupation :
• La pauvreté (42 %)

Principales préoccupations :
• La pauvreté (65 %) (AC)
• Le changement climatique 62 % (-1)

Principales préoccupations :
• Le changement climatique 83 % (+2)
• La pauvreté 81 % (+3)
• Le déclin de la démocratie (70 %) (+2)
• La santé des femmes et des filles (64 %) (-2)

+5

-5

+10

-10

+3

-3

-1

+1

CanSFE
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36 % -3

33 % AC

33 % -1

31 % -3

20 % -1

15 % -3

15 % AC

14 % -2

13 % +1

12 % +1

11 % -1

10 % -2

34 % +6

35 % -1

33 % AC

33 % -9

40 % +1

46 % -5

51 % -11
49 % -11
45 % -13

43 % -18

56 % -11

54 % -11

En pensant encore à ces mêmes dossiers, pensez-vous que les choses s’améliorent ou qu’elles s’aggravent?

LES PROBLÈMES DANS LE MONDE S’AMÉLIORENT-ILS?

6 %

5 %

6 %

4 %

4 %

3 %

4 %

3 %

3 %

3 %

3 %

2 %

30 %

29 %

27 %

26 %

16 %

12 %

11 %

11 %

10 %

10 %

8 %

8 %

20 %

23 %

20 %

27 %

27 %

30 %

28 %

27 %

28 %

31 %

28 %

30 %

10 %

16 %

11 %

15 %

15 %

29 %

34 %

39 %

32 %

31 %

43 %

41 %

23 %

18 %

21 %

18 %

24 %

16 %

18 %

11 %

13 %

12 %

13 %

12 %

11 %

9 %

15 %

9 %

14 %

9 %

6 %

9 %

15 %

14 %

5 %

7 %

Inégalité des genres
Santé et droits des femmes et des enfants

Discrimination contre les personnes 2ELGBTQI+
Propagation de maladies infectieuses

Liberté de religion et persécution religieuse
Terrorisme et extrémisme

Changement climatique
Migration des réfugiés

Montée de l’autoritarisme et des régimes …
Cyberguerre

Pauvreté
Conflits armés et guerre

Grande amélioration Légère amélioration Peu de changement Légère détérioration Grande détérioration Je ne sais pas

%
Amélioration

On observe une nette amélioration dans la perception des progrès réalisés concernant les inégalités de genre et la discrimination envers les personnes 2SLGBTQI+. Tous les autres 
enjeux ont un score de progrès net négatif. Notons que les deux enjeux les plus préoccupants, soit la pauvreté et les conflits armés, obtiennent les scores les plus élevés en matière 
d’aggravation de la situation. La moitié des personnes interrogées affirment que la situation de la migration des réfugiés s’aggrave, un chiffre inférieur à celui de l’an dernier, ce qui 
suggère que le problème en soi ne s’est pas aggravé, mais que l’impact sur la population canadienne s’est intensifié. 

CanSFE

%
Détérioration



28CanWaCH  |  ABACUS DATA

En pensant encore à ces mêmes dossiers, pensez-vous que les choses s’améliorent ou qu’elles s’aggravent?

SEGMENTS : ÉVOLUTION DES ENJEUX

90 %

10 %

Ont identifié
au moins un

enjeu se
détériorant

N’ont 
identifié 

aucun enjeu 
se 

détériorant

89 %

11 %

Ont identifié
au moins un

enjeu se
détériorant

N’ont 
identifié 

aucun enjeu 
se 

détériorant

97 %

3 %

Ont identifié
au moins un

enjeu se
détériorant

N’ont 
identifié 

aucun enjeu 
se 

détériorant

89 %

11 %

Ont identifié
au moins un

enjeu se
détériorant

N’ont 
identifié 

aucun enjeu 
se 

détériorant

Le Canada d’abord Attitude passive
Partisanes et partisans 

mondiaux prudents
Partisanes et partisans 
mondiaux convaincus

Dans le même ordre d’idées, tous les segments identifient au moins un problème qui s’aggrave, et, encore une fois, le segment « attitude passive » y est 
plus attentif cette année que l’an dernier. 

Principale préoccupation quant à 
l’aggravation de la situation : 
• La migration des réfugiés 71 % (+4)

Rien. Principales préoccupations : 
• La pauvreté 72 % (+7)
• Le changement climatique 67 % (-1)

Principales préoccupations :
• Le changement climatique 69 % (-4)
• La pauvreté 69 % (-3)
• Le déclin de la démocratie (64 %) (-6)
• La santé des femmes et des filles (44 %) (AC)

-1

+1

+7

-7

+4

-4

-1

+1

CanSFE
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INTÉRÊTS PERSONNELS / 
LE RÔLE DU CANADA
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PRINCIPAUX RÉSULTATS
La priorité accordée aux enjeux nationaux demeure une tendance marquée chez les Canadiennes et les 
Canadiens. Bien qu’ils restent attentifs aux questions mondiales et s’en préoccupent, les enjeux nationaux 
passent avant tout pour la majorité d’entre eux.

Néanmoins, ils attachent une grande importance au rôle de leader du Canada sur la scène internationale.

Alors que pratiquement toute la population canadienne privilégie les questions nationales par rapport 
aux questions internationales, les partisanes et partisans mondiaux (prudents et convaincus) sont de plus 
en plus favorables à ce que le Canada joue un rôle actif à l’échelle mondiale. Il est probable que ces 
segments reconnaissent les liens entre les enjeux mondiaux et nationaux, ainsi que la nécessité pour le 
Canada de jouer un rôle actif.

CanSFE
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Lequel énoncés des suivants décrit le mieux la mesure dans laquelle les enjeux mondiaux vous préoccupent?

LA POPULATION CANADIENNE CONTINUE DE SE PRÉOCCUPER DES PROBLÈMES MONDIAUX, MAIS N’EN 
FAIT PAS UNE PRIORITÉ

28 %

64 %

9 %

Les enjeux mondiaux me préoccupent 
énormément. Je prends régulièrement le 
temps d’en apprendre davantage sur les 

enjeux mondiaux et je m’implique dans ces 
dossiers ou j’aimerais m’impliquer.

Je me soucie des enjeux mondiaux, mais je
consacre mon temps à autre chose.

Je ne me soucie pas particulièrement des
enjeux mondiaux.

L’engagement actif 
dans les questions 
mondiales reste 
similaire à celui de 
l’a dernier : 
les jeunes, les 
hommes, les 
personnes ayant un 
niveau de scolarité 
plus élevé et un 
revenu du ménage 
plus important. 

25 %

65 %

9 %

1RE VAGUE

CanSFE
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28 %

30 %
25 %

39 %
28 %
27 %

21 %

26 %
28 %

26 %
29 %

25 %
30 %

29 %
20 %

19 %
27 %

37 %

25 %
28 %

32 %

34 %
23 %

30 %

64 %

60 %
67 %

56 %
62 %

62 %
71 %

66 %
63 %

64 %
63 %

64 %
61 %

62 %
70 %

68 %
65 %

58 %

64 %
64 %

62 %

62 %
66 %

60 %

9 %

10 %
7 %

5 %
10 %
11 %

9 %

7 %
9 %

10 %
8 %

11 %
9 %

9 %
10 %

13 %
8 %

5 %

11 %
8 %

6 %

5 %
11 %

9 %

Total

Homme
Femme

18 à 29
30 à 44
45 à 59

60 et plus

BC
AB

SK/MB
ON
QC

ATL

Urbaine / Banlieue
Rurale

Études secondaires…
Études collégiales

Études universitaires

Moins de 50 000 $
De 50 001 $ à 100…
Plus de 100 000 $

Gauche
Centre
Droite

Les enjeux mondiaux me préoccupent énormément. Je prends régulièrement le temps d’en apprendre davantage sur les enjeux mondiaux et je m’implique dans ces dossiers ou 
j’aimerais m’impliquer. 
Je me soucie des enjeux mondiaux, mais je consacre mon temps à autre chose.

Je ne me soucie pas particulièrement des enjeux mondiaux.

Lequel énoncés des suivants décrit le mieux la mesure dans laquelle les enjeux mondiaux vous préoccupent?

IMPORTANCE DES ENJEUX MONDIAUX DANS LEUR CONTEXTE

GENRE

ÂGE

RÉGION

COMMUNAUTÉ

SCOLARITÉ

REVENU

ÉCHIQUIER 
POLITIQUE

CanSFE
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Lequel énoncés des suivants décrit le mieux la mesure dans laquelle les enjeux mondiaux vous préoccupent?

DE MÊME, LES ENJEUX NATIONAUX PRENNENT DAVANTAGE D’IMPORTANCE POUR LE VOTE : UN TIERS DES 
PERSONNES INTERROGÉES DISENT QUE CES ENJEUX CONSTITUENT UNE IMPORTANTE CONSIDÉRATION 

31 %

57 %

12 %

Les enjeux mondiaux et la façon dont les 
chefs politiques les abordent sont importants 

pour moi et j’y accorde énormément 
d’importance lorsque je vote.

Les enjeux mondiaux sont importants pour 
moi, mais j’accorde plus d’importance aux 

enjeux nationaux lorsque je vote. 

Je ne tiens pas du tout compte des enjeux
mondiaux lorsque je vote.

L’importance des 
enjeux mondiaux lors 
du vote est 
maintenant beaucoup 
plus concentrée chez 
les jeunes, bien 
qu’elle demeure plus 
élevée chez les 
personnes ayant fait 
des études 
universitaires. 

28 %

59 %

13 %

1RE VAGUE

CanSFE
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Lequel énoncés des suivants décrit le mieux la mesure dans laquelle les enjeux mondiaux vous préoccupent?

IMPORTANCE DES ENJEUX MONDIAUX POUR LE VOTE

31 %

31 %
31 %

40 %
31 %

29 %
27 %

32 %
36 %

31 %

28 %
29 %

32 %
27 %

26 %
31 %

35 %

30 %
34 %

29 %

37 %
26 %

34 %

57 %

57 %
58 %

52 %
57 %

57 %
61 %

58 %
56 %

58 %
59 %

57 %
51 %

57 %
58 %

55 %
58 %

59 %

57 %
55 %

62 %

58 %
59 %

54 %

12 %

13 %
11 %

8 %
12 %

13 %
12 %

10 %
8 %

11 %
10 %

15 %
20 %

11 %
15 %

19 %
11 %

6 %

13 %
11 %

10 %

5 %
15 %

12 %

Total

Homme
Femme

18 à 29
30 à 44
45 à 59

60 et plus

BC
AB

SK/MB
ON
QC

ATL

Urbaine / Banlieue
Rurale

Études secondaires…
Études collégiales

Études universitaires

Moins de 50 000 $
De 50 001 $ à 100…
Plus de 100 000 $

Gauche
Centre
Droite

Les enjeux mondiaux et la façon dont les chefs politiques les abordent sont importants pour moi et j’y accorde énormément d’importance lorsque je vote. 
Les enjeux mondiaux sont importants pour moi, mais j’accorde plus d’importance aux enjeux nationaux lorsque je vote. 
Je ne tiens pas du tout compte des enjeux mondiaux lorsque je vote.

GENRE

ÂGE

RÉGION

COMMUNAUTÉ

SCOLARITÉ

REVENU

ÉCHIQUIER 
POLITIQUE

CanSFE
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Le cas échéant, dans quelle mesure est-ce important pour vous que...

ATTIRER LE RESPECT DES AUTRES PAYS DEMEURE LA DIMENSION LA PLUS IMPORTANTE DES RELATIONS 
INTERNATIONALES

47 %

43 %

38 %

33 %

33 %

35 %

42 %

43 %

45 %

48 %

48 %

45 %

8 %

11 %

12 %

14 %

14 %

14 %

4 %

3 %

5 %

5 %

5 %

6 %

Le respect des autres pays pour le Canada.

Le fait que les forces militaires du Canada soient aussi bien
préparées et équipées que celles des pays semblables.

Le fait que le Canada soit un chef de file mondial dans 
l’amélioration de la santé des femmes et des enfants …

Le fait que le Canada soit perçu comme un pays qui apporte
sa juste contribution à la résolution des problèmes mondiaux.

L’engagement du Canada à l’égard des enjeux mondiaux et les 
efforts qu’il déploie pour les améliorer.

L’implication et la participation active du Canada dans des 
organisations internationales comme les Nations Unies.

Très important Assez important Peu important Pas du tout important

89 % +1

86 % +2

83 % AC

81 % AC

81 % AC

81 % +1

Les Canadiennes et les Canadiens continuent d’accorder une grande importance au rôle du Canada sur la scène internationale. Presque la totalité de la population souhaite que le 
Canada soit respecté par les autres pays.

% Important
DIFFÉRENCE PAR 

RAPPORT 
À LA 1RE VAGUE

CanSFE
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Lequel des énoncés suivants décrit le mieux votre degré de préoccupation à l’égard des problèmes dans le monde? Le cas échéant, dans quelle mesure les points 
suivants sont-ils importants pour vous?

SEGMENTS : IMPORTANCE DES ENJEUX MONDIAUX
Le Canada d’abord Attitude passive

Partisanes et 
partisans 
mondiaux 
prudents

Partisanes et 
partisans 
mondiaux 
convaincus

Les enjeux mondiaux me préoccupent énormément. Je prends régulièrement le 
temps d’en apprendre davantage sur les enjeux mondiaux et je m’implique dans 
ces dossiers ou j’aimerais m’impliquer. 

19 % (+5) 15 % (+1) 31 % (+4) 50 % (+3)

Je me soucie des enjeux mondiaux, mais je consacre mon temps à autre chose. 62 % (-4) 76 % (+3) 66 % (-4) 47 % (-5)
Je ne me soucie pas particulièrement des enjeux mondiaux. 19 % (-1) 10 % (-3) 3 % (-1) 2 % (+1)
Les enjeux mondiaux et la façon dont les chefs politiques les abordent sont 
importants pour moi et j’y accorde énormément d’importance lorsque je vote. 20 % (+1) 16 % (+5) 37 % (+7) 55 % (+4)
Les enjeux mondiaux sont importants pour moi, mais j’accorde plus d’importance 
aux enjeux nationaux lorsque je vote. 57 % (+2) 72 % (+1) 57 % (-6) 41 % (-5)
Je ne tiens pas du tout compte des enjeux mondiaux lorsque je vote. 23 % (-2) 12 % (-6) 6 % (-1) 4 % (+1)

% TRÈS IMPORTANT
Le Canada d’abord Attitude passive

Partisanes et 
partisans 
mondiaux 
prudents

Partisanes et 
partisans 
mondiaux 
convaincus

Le respect des autres pays pour le Canada. 31 % (-3) 15 % (+8) 60 % (+3) 84 % (+7)
Le fait que les forces militaires du Canada soient aussi bien préparées et équipées 
que celles des pays semblables. 33 % (-8) 12 % (+5) 53 % (+6) 76 % (+11)
Le fait que le Canada soit un chef de file mondial dans l’amélioration de la santé des 
femmes et des enfants partout dans le monde. 18 % (-1) 8 % (+4) 50 % (AC) 84 % (+7)
Le fait que le Canada soit perçu comme un pays qui apporte sa juste contribution à 
la résolution des problèmes mondiaux. 8 % (-4) 5 % (+5) 45 % (+8) 80 % (+1)
L’engagement du Canada à l’égard des enjeux mondiaux et les efforts qu’il déploie 
pour les améliorer. 11 % (+3) 2 % (-1) 44 % (+6) 84 % (+4)
L’implication et la participation active du Canada dans des organisations 
internationales comme les Nations Unies. 11 % (+1) 4 % (AC) 48 % (+6) 87 % (+5)

Les enjeux mondiaux sont 
toujours plus importants 
pour les « partisanes et 
partisans mondiaux » que 
pour les segments « le 
Canada d’abord » ou 
« attitude passive ». 

Et si les préoccupations 
concernant les enjeux 
mondiaux restent 
inchangées au sein de ces 
segments, ils sont de plus en 
plus favorables à ce que le 
Canada joue un rôle sur la 
scène internationale.

CanSFE
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AIDE AU 
DÉVELOPPEMENT 
OFFICIELLE 
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De manière générale, êtes-vous en faveur ou vous opposez-vous à ce que le Canada fournisse une aide au développement officielle?

LA MAJORITÉ EST TOUJOURS FAVORABLE À CE QUE LE CANADA FOURNISSE UNE ADO

20 %

60 %

15 %

6 %

Tout à fait en
faveur

Plutôt en faveur

Plutôt opposé·e

Fortement
opposé·e

79 % (-2)

21 % (+2)

En dépit des changements sur 
certains enjeux clés, le soutien 
à l’ADO reste fort. 

Le taux de soutien est 
supérieur à 90 % pour tous les 
segments, à l’exception du 
segment « le Canada 
d’abord », qui se situe à 39 % 
(ce qui représente tout de 
même 5 points de plus que 
l’année dernière). 

Les jeunes sont les plus 
nombreux à y être favorables. 

Les personnes qui se situent à 
droite de l’échiquier politique 
sont celles qui s’y opposent le 
plus. 

20 %

61 %

13 %

6 %

1RE VAGUE

CanSFE
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De manière générale, êtes-vous en faveur ou vous opposez-vous à ce que le Canada fournisse une Aide au développement officielle?

LE SOUTIEN EN FAVEUR DE L’AIDE AU DÉVELOPPEMENT OFFICIELLE DU CANADA EST 
ÉLEVÉ

20%

20%
20%

25%
22%

16%
18%

18%
16%

22%
20%
21%
20%

20%
20%

17%
19%

23%

21%
18%

23%

30%
17%

16%

60%

59%
60%

63%
58%

59%
59%

63%
58%

56%
56%

66%
58%

60%
59%

61%
60%

58%

59%
63%
54%

58%
65%

49%

15%

14%
16%

10%
15%

18%
16%

14%
19%

16%
17%

10%
15%

15%
15%

15%
17%
13%

14%
14%

17%

9%
14%

23%

6%

7%
4%

2%
6%

7%
6%

5%
6%
6%
6%

3%
7%

6%
5%

7%
4%

5%

5%
5%

7%

2%
4%

12%

Total

Homme
Femme

18 à 29
30 à 44
45 à 59

60 et plus

BC
AB

SK/MB
ON
QC

ATL

Urbaine / Banlieue
Rural

Études secondaires ou moins
Études collégiales

Études universitaires

Moins de 50 000 $
De 50 001 $ à 100 000 $

Plus de 100 000 $

Gauche
Centre
Droite

Tout à fait en faveur Plutôt en faveur Plutôt opposé·e Fortement opposé·e

GENRE

ÂGE

RÉGION

COMMUNAUTÉ

SCOLARITÉ

REVENU

ÉCHIQUIER 
POLITIQUE

CanSFE
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À l’heure actuelle, pensez-vous que le gouvernement fédéral dépense trop, pas assez ou une somme adéquate pour l’aide au développement officielle?

LA MAJORITÉ EST SATISFAITE DU MONTANT ACTUEL DES DÉPENSES CONSACRÉES À 
L’ADO

30 %

39 %

31 %

Trop

Somme adéquate

Pas assez

Les personnes les plus susceptibles de dire 
que le gouvernement dépense trop se situent 
à droite de l’échiquier politique. 

Les personnes les plus susceptibles de dire 
que le gouvernement ne dépense pas assez 
sont les jeunes. 

Cependant, comme le montrent les 
diapositives suivantes, ces perceptions 
reposent en grande partie sur des idées 
fausses concernant le financement. 

Les personnes qui estiment que le Canada 
dépense trop souhaitent qu’il consacre 19 % 
de son budget à l’ADO, un pourcentage bien 
supérieur au montant réel. 

Les personnes qui affirment que le Canada ne 
dépense pas assez veulent que 30 % du 
budget du Canada soient consacrés à l’ADO. 

29 %

45 %

26 %

1RE VAGUE

CanSFE
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À l’heure actuelle, pensez-vous que le gouvernement fédéral dépense trop, pas assez ou une somme adéquate pour l’aide au développement officielle?

LA PERCEPTION DES DÉPENSES DU GOUVERNEMENT EN MATIÈRE D’AIDE AU 
DÉVELOPPEMENT INTERNATIONAL

30%

31%
30%

28%
30%
31%
31%

32%
37%
38%

32%
22%

31%

30%
31%

31%
33%

27%

30%
30%

32%

22%
28%

47%

39%

39%
38%

27%
36%

39%
48%

39%
33%

46%
36%

44%
39%

37%
47%

37%
37%

42%

38%
41%
36%

44%
40%

31%

31%

29%
32%

44%
34%

30%
21%

29%
30%

16%
32%

34%
30%

32%
22%

32%
30%
30%

32%
29%

31%

34%
33%

22%

Total

Homme
Femme

18 à 29
30 à 44
45 à 59

60 et plus

BC
AB

SK/MB
ON
QC

ATL

Urbaine / Banlieue
Rurale

Études secondaires ou moins
Études collégiales

Études universitaires

Moins de 50 000 $
De 50 001 $ à 100 000 $

Plus de 100 000 $

Gauche
Centre
Droite

Trop Somme adéquate Pas assez

GENRE

ÂGE

RÉGION

COMMUNAUTÉ

SCOLARITÉ

REVENU

ÉCHIQUIER 
POLITIQUE

CanSFE
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En ce qui concerne le rôle du Canada au niveau du développement international, souhaitez-vous que le Canada soit…

LA MAJORITÉ CONSIDÈRE QUE LE RÔLE DU CANADA EST DE « FAIRE SA JUSTE PART » 

26 %

64 %

11 %

Un chef de file pour ce qui est d’aider a 
amélioré la vie des gens partout au 

monde.

Un pays qui fait sa juste part, mais pas
plus que les autres pays semblables.

Un pays qui ne contribue pas 
particulièrement à l’amélioration de la 

vie des gens partout au monde.

Les jeunes (18-29 ans) et 
les personnes qui se 
situent à gauche de 
l’échiquier politique sont 
les plus enclins à vouloir 
que le Canada en fasse 
plus.  

27 %

63 %

10 %

1RE VAGUE

CanSFE
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En ce qui concerne le rôle du Canada au niveau du développement international, souhaitez-vous que le Canada soit…

LE RÔLE DU CANADA EN MATIÈRE DE DÉVELOPPEMENT INTERNATIONAL

26 %

26 %
25 %

40 %
27 %

23 %
18 %

25 %
24 %
24 %

27 %
26 %

24 %

26 %
25 %

25 %
23 %

30 %

29 %
24 %

25 %

33 %
23 %
23 %

64 %

61 %
66 %

53 %
62 %

63 %
72 %

65 %
62 %

67 %
62 %

65 %
65 %

63 %
64 %

59 %
67 %

63 %

60 %
66 %
64 %

61 %
67 %

58 %

11 %

12 %
9 %

7 %
12 %

13 %
10 %

11 %
14 %

9 %
12 %

9 %
10 %

11 %
12 %

15 %
10 %

8 %

11 %
10 %
11 %

6 %
10 %

19 %

Total

Homme
Femme

18 à 29
30 à 44
45 à 59

60 et plus

BC
AB

SK/MB
ON
QC

ATL

Urbaine / Banlieue
Rurale

Études secondaires…
Études collégiales

Études universitaires

Moins de 50 000 $
De 50 001 $ à 100…
Plus de 100 000 $

Gauche
Centre
Droite

Un chef de file pour ce qui est d’aider a amélioré la vie des gens partout au monde. 
Un pays qui fait sa juste part, mais pas plus que les autres pays semblables.
Un pays qui ne contribue pas particulièrement à l’amélioration de la vie des gens partout au monde. 

GENRE

ÂGE

RÉGION

COMMUNAUTÉ

SCOLARITÉ

REVENU

ÉCHIQUIER 
POLITIQUE

CanSFE
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Si vous étiez responsable du budget du Canada...

SUPPOSITIONS RELATIVES À L’ADO

Quel pourcentage du budget annuel du 
Canada réserveriez-vous à l’ADO? 

21,9 %

Quel % de l’ADO devrait être 
accordé à... 

Les besoins de 
développement 
en long terme 

Les besoins 
humanitaires à 

court terme 

55,1 % 45,3 %

16 %

12 %

10 %

10 %

9 %

9 %

7 %

7 %

7 %

5 %

5 %

4 %

Pauvreté

Changement climatique

Propagation de maladies infectieuses

Santé et droits des femmes et des enfants

Conflits armés et guerre

Terrorisme et extrémisme

Cyberguerre

Montée de l’autoritarisme et des régimes …

Migration des réfugiés

Liberté de religion et persécution religieuse

Inégalité des genres

Discrimination contre les personnes…

Comment répartiriez-vous l’aide 
officielle au développement entre 

les éléments suivants?

Les informations présentées ici 
démontrent que le soutien ou 
l’opposition à l’ADO repose 
davantage sur des perceptions 
que sur la réalité. 

S’ils en avaient la possibilité, les 
Canadiennes et les Canadiens 
consacreraient un cinquième de 
leur budget fédéral total à l’ADO, 
ce qui est bien plus élevé que la 
réalité actuelle. 

Ils aimeraient également qu’il y 
ait un équilibre entre les 
dépenses liées aux besoins à long 
terme et celles liées aux besoins à 
court terme (ce qu’ils attendent 
sans doute aussi du secteur).

La répartition des fonds reflète la 
liste des principaux enjeux, avec 
la pauvreté en tête. Les résultats 
indiquent toutefois un intérêt 
pour une répartition relativement 
équilibrée entre les différents 
enjeux, plutôt qu'une 
concentration sur un seul.

CanSFE
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Êtes-vous en accord ou en désaccord avec les énoncés suivants?

LA POPULATION CANADIENNE COMPREND LA CORRÉLATION ENTRE LES ENJEUX ET LE BUDGET, PARFOIS AU 
DÉTRIMENT DES DÉPENSES CONSACRÉES À L’ADO

La population continue d’appuyer les messages encourageant les dépenses à l’étranger pour prévenir des répercussions nationales, mais les messages préconisant une attention 
directe aux enjeux nationaux ont une influence tout aussi marquée. Les dépenses liées aux conflits armés restent prioritaires par rapport à celles consacrées à l’ADO, ce qui est 
compréhensible puisque ces enjeux demeurent parmi les principales préoccupations mondiales pour les Canadiennes et les Canadiens. Ces conflits influencent probablement aussi la 
migration des réfugiés, un autre enjeu clé. 

Quelques bonnes nouvelles : la confiance envers les ONG et les OBNL canadiennes s’est accrue, surtout au Québec et à gauche de l’échiquier politique, et plus faiblement en Alberta. 

35 %

22 %

29 %

15 %

22 %

50 %

52 %

49 %

45 %

51 %

12 %

20 %

19 %

32 %

19 %

4 %

7 %

3 %

8 %

8 %

Il est important d’investir dans la prévention de la propagation de maladies 
infectieuses ailleurs dans le monde puisque cela peut avoir une incidence sur 

le système de santé du Canada.
Il est important de consacrer des fonds à l’aide publique au développement 

afin de lutter contre l’influence de pays comme la Chine.

L’argent consacré à l’aide publique au développement réduit ce qui peut être 
consacré aux dépenses nationales.

J’aimerais mieux que les fonds consacrés aux problèmes internationaux soient 
affectés à la prévention des conflits armés et de la guerre qu’à l’aide au 

développement officielle.

J’ai confiance que les ONG et les organismes sans but lucratifs canadiens 
utilisent l’aide au développement officielle de manière responsable et veillent 

à ce qu’elle n’aboutisse pas entre les mains de gouvernements corrompus.

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt en désaccord Tout à fait en désaccord

85 % AC

73 % +1

78 % AC

60 % AC

72 % +6

CanSFE

% 
EN ACCORD DIFFÉRENCE PAR 

RAPPORT 
À LA 1RE VAGUE
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Êtes-vous en accord ou en désaccord avec les énoncés suivants?

IL EST IMPORTANT D’INVESTIR DANS LA PRÉVENTION DE LA PROPAGATION DE MALADIES INFECTIEUSES AILLEURS DANS LE MONDE PUISQUE 
CELA PEUT AVOIR UNE INCIDENCE SUR LE SYSTÈME DE SANTÉ DU CANADA Le Canada d’abord Attitude passive Partisanes et partisans 

mondiaux prudents
Partisanes et partisans 
mondiaux convaincus

Tout à fait d’accord 12 % (-3) 11 % (+6) 42 % (+5) 85 % (+6)
Plutôt d’accord 46 % (+2) 83 % (+1) 52 % (-5) 13 % (-5)
Plutôt en désaccord 31 % (+8) 6 % (-7) 5 % (NC) 1 % (-1)
Tout à fait en désaccord 11 % (-7) 0 % (NC) 1 % (+1) 1 % (+1)

L’ARGENT CONSACRÉ À L’AIDE AU DÉVELOPPEMENT OFFICIELLE RÉDUIT CE QUI PEUT ÊTRE CONSACRÉ AUX DÉPENSES NATIONALES

Le Canada d’abord Attitude passive Partisanes et partisans 
mondiaux prudents

Partisanes et partisans 
mondiaux convaincus

Tout à fait d’accord 54 % (-11) 4 % (-1) 22 % (+4) 35 % (+13)
Plutôt d’accord 27 % (+7) 77 % (+6) 57 % (-8) 33 % (-8)
Plutôt en désaccord 13 % (+3) 18 % (-5) 19 % (+4) 25 % (-7)
Tout à fait en désaccord 6 % (+1) 0 % (-2) 1 % (NC) 7 % (+2)

IL EST IMPORTANT DE CONSACRER DES FONDS À L’AIDE AU DÉVELOPPEMENT OFFICIELLE AFIN DE LUTTER CONTRE L’INFLUENCE DE PAYS 
COMME LA CHINE Le Canada d’abord Attitude passive Partisanes et partisans 

mondiaux prudents
Partisanes et partisans 
mondiaux convaincus

Tout à fait d’accord 5 % (-1) 3 % (NC) 26 % (+8) 64 % (+8)
Plutôt d’accord 33 % (+4) 82 % (+15) 59 % (-11) 30 % (-6)
Plutôt en désaccord 42 % (+4) 15 % (-14) 13 % (+2) 4 % (-2)
Tout à fait en désaccord 20 % (-7) 0 % (-1) 2 % (+1) 2 % (+1)

J’AI CONFIANCE QUE LES ONG ET LES ORGANISMES SANS BUT LUCRATIF CANADIENS UTILISENT L’AIDE AU DÉVELOPPEMENT OFFICIELLE DE 
MANIÈRE RESPONSABLE ET VEILLENT À CE QU’ELLE N’ABOUTISSE PAS ENTRE LES MAINS DE GOUVERNEMENTS CORROMPUS Le Canada d’abord Attitude passive Partisanes et partisans 

mondiaux prudents
Partisanes et partisans 
mondiaux convaincus

Tout à fait d’accord 11 % (-1) 5 % (+1) 23 % (+7) 55 % (+8)
Plutôt d’accord 31 % (+12) 75 % (+14) 60 % (-2) 36 % (-5)
Plutôt en désaccord 34 % (+3) 19 % (-15) 14 % (-4) 7 % (-3)
Tout à fait en désaccord 24 % (-14) 1 % (NC) 3 % (NC) 2 % (NC)

J’AIMERAIS MIEUX QUE LES FONDS CONSACRÉS AUX PROBLÈMES INTERNATIONAUX SOIENT AFFECTÉS À LA PRÉVENTION DES CONFLITS ARMÉS 
ET DE LA GUERRE QU’À L’AIDE AU DÉVELOPPEMENT OFFICIELLE Le Canada d’abord Attitude passive Partisanes et partisans 

mondiaux prudents
Partisanes et partisans 
mondiaux convaincus

Tout à fait d’accord 11 % (NC) 2 % (NC) 16 % (+5) 35 % (+7)
Plutôt d’accord 37 % (-4) 62 % (+1) 47 % (-4) 32 % (-4)
Plutôt en désaccord 34 % (+6) 36 % (+2) 33 % (-2) 26 % (-6)
Tout à fait en désaccord 18 % (-2) 0 % (-3) 4 % (+1) 7 % (+2)

CanSFE
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Voici quelques raisons pour lesquelles le Canada devrait fournir une aide au développement officielle. Veuillez indiquer la mesure dans laquelle vous les croyez. 

RAISONS DE FOURNIR UNE AIDE AU DÉVELOPPEMENT OFFICIELLE

38 %

31 %

23 %

27 %

25 %

24 %

25 %

17 %

45 %

50 %

53 %

50 %

48 %

49 %

43 %

43 %

12 %

15 %

17 %

17 %

20 %

21 %

24 %

27 %

5 %

5 %

7 %

6 %

7 %

6 %

8 %

14 %

Il est important que le Canada maintienne de bonnes relations avec les 
organisations internationales comme les Nations Unies et l’OCDE.

Il est essentiel de maintenir notre position sur la scène internationale.

Le gouvernement du Canada devrait faire ce qu’il peut pour soutenir le 
bien-être des gens dans le besoin, même ceux qui habitent au-delà de nos …
Il est important de poursuivre la tradition canadienne de venir en aide aux

pays dans le besoin.
Notre monde est interdépendant; l’aide offerte à d’autres pays produit des 

retombées positives ici au Canada.
Le fait de contrer l’extrémisme et les régimes antidémocratiques offre une 

protection au Canada et aux Canadiens.
En soutenant les personnes dans leur pays d'origine, on réduit le nombre de

réfugiés qui s'installent dans des pays comme le Canada.

Le Canada a les moyens de donner.

Oui, définitivement Oui, un peu Non, pas vraiment Non, pas du tout

83 % +1

80 % AC

76 % -1

78 % +1

73 % -1

73 % +1

68 % -

60 % -1

% 
OUI

La population canadienne préfère toujours soutenir l’ADO pour le positionnement qu’elle confère au Canada sur la scène internationale. Les arguments portant sur le plus grand bien et 
l’interdépendance interpellent les deux tiers des personnes interrogées. 

Bien que certaines personnes puissent y croire, soutenir l’ADO dans l’espoir de réduire le nombre de réfugiés venant au Canada n’est pas l’une des motivations principales exprimées pour appuyer 
l’aide au développement. Pourtant, deux tiers des personnes interrogées sont d’accord avec cet énoncé. Il s’agit d’un argument plus puissant pour celles et ceux qui considèrent la migration des 
réfugiés comme un problème, et plus encore pour les personnes qui pensent que le problème s’aggrave. 

DIFFÉRENCE PAR RAPPORT 
À LA 1RE VAGUE

CanSFE
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Veuillez indiquer la mesure dans laquelle vous êtes d’accord ou en désaccord avec les énoncés suivants sur l’aide au développement officielle.

ÉNONCÉS SUR L’AIDE AU DÉVELOPPEMENT OFFICIELLE

48 %

43 %

40 %

18 %

16 %

39%

38%

44%

56%

42%

11%

17%

14%

19%

31%

7 %

11 %

Le Canada devrait investir dans son propre système de santé avant de
dépenser pour améliorer les conditions de santé ailleurs dans le monde.

Le Canada ne devrait pas dépenser des milliards de dollars pour fournir des
abris aux gens ailleurs dans le monde lorsque nous sommes aux prises

avec une crise de logements ici au Canada.

Je serais mécontent·e d’apprendre que le gouvernement fédéral consacre 
plus d’argent à l’aide publique au développement qu’aux problèmes qui 
m’affectent directement. Le gouvernement ne peut pas prétendre qu’il …

Le soutien des autres pays par l’entremise de l’aide au développement 
officielle est essentiel au soutien de la vigueur de l’économie mondiale.

Le gouvernement ne peut pas dire qu’il améliore les enjeux sociaux s’il ne 
s’attaque pas à ces mêmes enjeux dans d’autres pays également.

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt en désaccord Tout à fait en désaccord

87 % -1

81 % +3

83 % +6

74 % AC

58 % -

% 
EN ACCORD DIFFÉRENCE PAR 

RAPPORT 
À LA 1RE VAGUE
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	Slide Number 1
	Slide Number 2
	Slide Number 3
	Slide Number 4
	Slide Number 5
	Slide Number 6
	Slide Number 7
	Slide Number 8
	Slide Number 9
	Slide Number 10
	Slide Number 11
	Slide Number 12
	Slide Number 13
	Slide Number 14
	Slide Number 15
	Slide Number 16
	Slide Number 17
	Slide Number 18
	Slide Number 19
	Slide Number 20
	Slide Number 21
	Slide Number 22
	Slide Number 23
	Slide Number 24
	Slide Number 25
	Slide Number 26
	Slide Number 27
	Slide Number 28
	Slide Number 29
	Slide Number 30
	Slide Number 31
	Slide Number 32
	Slide Number 33
	Slide Number 34
	Slide Number 35
	Slide Number 36
	Slide Number 37
	Slide Number 38
	Slide Number 39
	Slide Number 40
	Slide Number 41
	Slide Number 42
	Slide Number 43
	Slide Number 44
	Slide Number 45
	Slide Number 46
	Slide Number 47
	Slide Number 48
	Slide Number 49

